
2016-2017学年高二化学6月考试题 

可能用到的相对原子质量：
C：12  H：1  O：16  Cu：64  S：32，Cl：35.5  Fe：56
一、选择题（每题只有1个选项符合题意，1-10题每小题2分，11-20题每小题2分）

1．下列有关物质分类或归类正确的是（　     　）    
①混合物：石炭酸、福尔马林、水玻璃、水银     ②化合物：CaCl2、烧碱、聚苯乙烯、HD

③电解质：明矾、胆矾、冰醋酸、硫酸钡          ④同系物：CH2O2、C2H4O2、C3H6O2、C4H8O2
⑤同素异形体：C60、C70、金刚石、石墨．

A．①③④
B．③⑤
C．②③④
D．②④
2．下列物质分类的正确组合是（　        　）                
	选项
	酸
	碱
	碱性氧化物
	盐

	A
	H2CO3
	纯碱
	CaO
	明矾

	B
	H2SO4
	烧碱
	Na2O
	小苏打

	C
	HNO3
	氨水
	Al2O3
	石灰石

	D
	NaHCO3
	熟石灰
	Al（OH）3
	食盐


A．A
B．B
C．C
D．DZiyuanku.com

3．下列是某学生自己总结的一些规律，其中正确的是（　     　）  
A．氧化物不可能是还原产物，只可能是氧化产物

B．有些化学反应不属于化合、分解、置换、复分解中的任何一种反应

C．一种元素可能有多种氧化物，但同种化合价只对应一种氧化物

D．饱和溶液一定比不饱和溶液的浓度大

4．下列所得溶液的物质的量浓度等于0.1mol•L﹣1的是（　     　）  
A．将0.1 mol HCl充分溶解在1 L水中    B．将60 g质量分数为10%的醋酸与940 g水混合Ziyuanku.com

C．将3.1 g氧化钠溶于水并配成1 L溶液  D．将14.2 g Na2SO4•10H2O溶于水中配成1 L溶液

5．在下列给定条件的溶液中，一定能大量共存的是（　      　）

①．FeCl3溶液：K+、Na+、SO42﹣、AlO2﹣
②．使紫色石蕊试液变红的溶液：Na+、Fe2+、NO3﹣、SO42﹣
③．向存在大量MnO4-的溶液中：NH4+、Fe3+、SO42﹣、C2H5OH
④．在强酸性溶液中：K+、Fe2+、SO42﹣、Br﹣
⑤．在pH＝13的无色溶液中，CrO42—、K+、Na+、SO42—
⑥．在中性溶液中：K+、Fe3+、SO42﹣、Br﹣
⑦．在水电离产生的c(H+)=10-12 mol·L-1的溶液：K+、Ba2+、Cl-、Br-
A ①

 = 4 \* GB3 ④．  B ③

 = 6 \* GB3 ⑥    C ①

 = 5 \* GB3 ⑤     D ④

 = 7 \* GB3 ⑦  
6．Cl2通入70℃的NaOH溶液中能同时发生两个自身氧化还原反应，反应后测得溶液中NaClO与NaClO3的物质的量之比为4：1，则该溶液中NaCl与NaClO的物质的量之比为（　　     ）             

A．9：4
B．5：1
C．11：2
D．1：1

7.将1.95 g锌粉加入到200 mL 0.1 mol·L－1的MOeq \o\al(＋,2)溶液中，恰好完全反应，其他物质忽略，则还原产物可能是(　　)
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8．下列各组微粒能大量共存，当加入相应试剂后会发生化学变化，且发生反应的离子方程式书写正确的是(　　)$来&源：ziyuanku.com
	选项
	微粒组
	所加试剂
	离子方程式

	A
	NHeq \o\al(＋,4)、Fe2＋、SOeq \o\al(2－,4)
	少量Ba(OH)2溶液
	2NHeq \o\al(＋,4)＋SOeq \o\al(2－,4)＋Ba2＋＋2OH－===BaSO4↓＋2NH3·H2O

	B
	Mg2＋、Cl－、HCOeq \o\al(－,3)
	适量NaOH溶液
	Mg2＋＋2HCOeq \o\al(－,3)＋4OH－===Mg(OH)2↓＋2COeq \o\al(2－,3)＋2H2O

	C
	Fe2＋、NOeq \o\al(－,3)、HSOeq \o\al(－,3)
	NaHSO4溶液
	HSOeq \o\al(－,3)＋H＋===SO2↑＋H2O

	D
	K＋、COeq \o\al(2－,3)、NH3·H2O
	通入少量CO2
	COeq \o\al(2－,3)＋CO2＋H2O===2HCOeq \o\al(－,3)


9．汽车剧烈碰撞时，安全气囊中发生反应10NaN3+2KNO3=K2O+5Na2O+16N2↑．若氧化产物比还原产物多1.75mol，则下列判断不正确的是（　　）$来&源：ziyuanku.com
A．生成44.8 L N2（标准状况）          B．有0.250 mol KNO3被氧化

C．转移电子的物质的量为1.25 mol      D．被氧化的N原子的物质的量为3.75 mol

10．已知下列实验事实：
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①Cr2O3固体既能溶于KOH溶液得到KCrO2溶液，又能溶于硫酸得到Cr2(SO4)3溶液；

②向KCrO2溶液中滴加H2O2溶液，再酸化，可得K2Cr2O7溶液；

③将K2Cr2O7溶液滴加到淀粉和KI的混合溶液中，溶液变蓝。

下列判断不正确的是(　　)

A．化合物KCrO2中Cr元素为＋3价              B．实验①证明Cr2O3是两性氧化物

C．实验②证明H2O2既有氧化性又有还原性        D．实验③证明氧化性：Cr2Oeq \o\al(2－,7)>I2
11． 下列说法正确的是（     ）
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A．溶液呈电中性，胶体带有电荷

B．溶液中溶质粒子不带电，胶体中分散质带有电荷

C．化学中有三馏四色十八化：其中煤的干馏，蛋白质的颜色，Fe3+ 的显色，油脂的硬化，乙烯的水化，油脂的皂化，纯碱晶体的风化这些是化学变化

D．溶液与胶体的本质区别在于胶体有丁达尔效应，溶液没有
12．能正确表示下列反应的离子方程式的是(　   　)

A．Ca(HCO3)2溶液与过量NaOH溶液反应：HCOeq \o\al(－,3)＋Ca2＋＋OH－===CaCO3↓＋H2O

B．等物质的量的MgCl2、Ba(OH)2和HCl溶液混合：Mg2＋＋2OH－===Mg(OH)2↓
C．氢氧化钡溶液与稀硫酸混合：Ba2+  + OH-  + H＋+ SOeq \o\al(2－,4) === Ba SO4↓＋H2O

D．FeBr2溶液中通入少量的Cl2：2Fe2＋＋Cl2===2Fe3＋＋2Cl－
13．下列离子方程式书写正确的是(　   　)

A．沸水中滴入FeCl3饱和溶液：Fe3＋＋3H2Oeq \o(=====,\s\up7(△))Fe(OH)3↓＋3H＋
B．等体积、等浓度的Ba(OH)2稀溶液与NH4HCO3稀溶液混合：

[image: image7.png]



C．A、向Na2S2O3溶液中通入足量氯气：S2O32－＋2Cl2＋3H2O＝2SO32－＋4Cl－＋6H＋
D．Fe(NO3)3溶液中加入过量的HI溶液：2Fe3＋＋2I－===2Fe2＋＋I2

14．在离子浓度都为0.1 mol·L－1的下列溶液中，加入(或通入)某物质后，发生反应先后顺序正确的是(　　)

A．在含Fe3＋、Cu2＋、H＋的溶液中加入锌粉：Cu2＋、Fe3＋、H＋
B．在含I－、SOeq \o\al(2－,3)、Br－的溶液中不断通入氯气：I－、Br－、SOeq \o\al(2－,3)
C．在含AlOeq \o\al(－,2)、COeq \o\al(2－,3)、OH－的溶液中逐滴加入硫酸氢钠溶液：OH－、AlOeq \o\al(－,2)、COeq \o\al(2－,3)
D．在含Fe3＋、H＋、NHeq \o\al(＋,4)的溶液中逐渐加入烧碱溶液：H＋、NHeq \o\al(＋,4)、Fe3＋
15.图是某学校购买的硫酸试剂标签上的部分内容．据此下列说法正确的是（　 　）
A．该硫酸的物质的量浓度为1.84mol/L 

B．1mol Zn与足量的该硫酸反应产生2gH2
C．配制200mL 4.6mol/L的稀硫酸需取该硫酸50mL
D．该硫酸与等体积的水混合所得溶液的物质的量浓度等于9.2mol/L                    

16.设NA为阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是(　　)
A．1.8 g D2O含有NA个中子
B．标准状况下，22.4 L己烷中共价键数目为19NA$来&源：ziyuanku.com

C．5.35 g NH4Cl固体中含有N—H键的个数为0.4NA
D．常温下将0.1 mol Fe投入足量的浓硝酸中，转移的电子数为0.3NA
17．
在下列条件下，两种气体的分子数一定相等的是

A．同密度、同压强的N2和C2H4            B．同温度、同体积的O2和N2
C．同体积、同密度的C2H4和CO           D．同压强、同体积的O2和N2
二、填空题

18 .（1 6分）用98%的浓硫酸（ρ=1.84g/cm3）配制1mol/L稀硫酸100mL． 

(1) .实验操作：
a．用100mL量筒量取98%的浓硫酸           mL；
b．选取对应规格的容量瓶，洗涤，检查是否漏液，将稀释并冷却至室温的硫酸溶液沿玻璃棒转移到此容量瓶中；
c．用少量蒸馏水洗涤小烧杯和玻璃棒2--3次，并将洗涤液转移到容量瓶中；
d．在小烧杯内稀释浓硫酸，稀释时要用玻璃棒不断搅拌；
e．向容量瓶中直接加蒸馏水至离刻度线1---2cm处；
f．盖上容量瓶瓶塞，摇匀；
g．用胶头滴管小心加蒸馏水至刻度线；
h．将配制好的溶液转移入含少量蒸馏水的试剂瓶中贮存备用．
（2）实验分析：
①正确的操作步骤是                                                 （填序号）．
②此实验中玻璃棒的作用是                                                  ．
③实验操作中有两处错误，这两处错误是：
I．                                                            ．I．                                             ．
(3) 下列操作对所配溶液的浓度有何影响？（填“偏高”“偏低”或“无影响”）

I. 量取浓硫酸的量筒用蒸馏水洗涤两次，并将洗涤液转入容量瓶中              ．
  II．定容时俯视容量瓶刻度线                  ．

19  I （共6分）． 写出下列反应的离子方程式

（1）制取氢氧化铁胶体的离子方程式：                                                       
（2）在强碱溶液中次氯酸钠与Fe(OH)3反应生成Na2FeO4的离子方程式：

. II （10分）某无色溶液，其中可能存在Na+、Ba2+、AlO2﹣、S2﹣、SO32﹣、SO42﹣．取该溶液进行有关实验，实验结果如图所示：请回答：[image: image2.png]E&d]
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（1）．生成沉淀甲的离子方程式为中·华.资*源%库 ziyuanku.com　                                                   ． 

（2）由溶液甲生成沉淀乙的离子方程式为　                                             ．                        

（3）沉淀丙的成分为                                                        

（4）综合上述信息，该溶液中肯定存在的离有：　                                          ．
20.（17分）钛、铬、铁、镍、铜等金属及其化合物在工业上有重要用途。
(1)钛铁合金是钛系储氢合金的代表，该合金具有放氢温度低、价格适中等优点。

①Ti的基态原子价电子排布式为________________。

②Fe的基态原子共有________种不同能级的电子。

(2)制备CrO2Cl2的反应为K2Cr2O7＋3CCl4===2KCl＋2CrO2Cl2＋3COCl2↑。

①上述化学方程式中非金属元素电负性由大到小的顺序是__________________(用元素符号表示)。

②COCl2分子中所有原子均满足8电子构型，COCl2分子中σ键和π键的个数比为________，中心原子的杂化方式为________。中/华-资*源%库
(3)NiO、FeO的晶体结构均与氯化钠的晶体结构相同，其中Ni2＋和Fe2＋的离子半径分别为6.9×10－2 nm和7.8×10－2 nm。则熔点：NiO________(填“>”、“<”或“＝”)FeO。
（4）铁和氨气在640℃可发生置换反应，产物之一的晶胞结

构如右图所示，

写出该反应的化学方程式____________                 。

若该晶体的密度是ρg·cm－3，则两个最近的Fe原子间的距离为

________                   _cm。

（阿伏加德罗常数用NA表示）

2016-2017学年高二化学6月考试题 答案

1.B  2.B  3.B  4C  5.D  6.A  7．A　  8．B　9．B　
10．C　[实验①中Cr2O3固体分别与KOH溶液和硫酸反应均生成盐和水，且没有化合价的变化，证明Cr2O3是两性氧化物，B项正确；实验②证明H2O2在酸性条件下具有强氧化性，能将KCrO2氧化为K2Cr2O7，C项错误；实验③证明K2Cr2O7能将I－氧化为I2，根据氧化剂的氧化性大于氧化产物的氧化性，D项正确。]
 11．C

 12．D　[A项，应为Ca2＋＋2HCOeq \o\al(－,3)＋2OH－===CaCO3↓＋COeq \o\al(2－,3)＋2H2O；B项，先发生H＋＋OH－===H2O的反应再生成Mg(OH)2沉淀；C项，Cu溶于稀HNO3应生成NO。]

13．B
14．C　[A项，氧化性：Fe3＋＞Cu2＋＞H＋，依据氧化还原反应的先后规律，发生反应先后顺序为Fe3＋、Cu2＋、H＋，错误；B项，还原性：SOeq \o\al(2－,3)＞I－＞Br－，依据氧化还原反应的先后规律，发生反应先后顺序为SOeq \o\al(2－,3)、I－、Br－，错误；C项，碱性：OH－＞AlOeq \o\al(－,2)＞SOeq \o\al(2－,3)，故发生反应先后顺序为OH－、AlOeq \o\al(－,2)、SOeq \o\al(2－,3)，正确；D项，稳定性：水＞氢氧化铁＞一水合氨，故发生反应先后顺序为H＋、Fe3＋、NHeq \o\al(＋,4)，错误。]
15.C    16.C  17.C
18.（12分）（1） 5.4（2分）；    （2）① adbcegfh（2分）；  ② 搅拌和引流；（2分）③ 量取硫酸的量筒量程太大，会造成较大误差（2分）; 试剂瓶未干燥，会使所配溶液变稀（2分）
（3）I. 偏高（1分）；II．偏高（1分） ．

19（8分）
I（共6分）(1) Fe3+ +3H2O = Fe(OH)3(胶体) + 3H+ （需要写加热号，不写0分）
（2）3ClO- +2Fe(OH)3 ++4OH_  =2FeO42- + 3Cl- + 5H2O

 II （10分）
（1）2  S2-+SO32- =3S↓ +3H2O(2分) 
（2）Al3++3HCO3﹣═Al（OH）3↓+3CO2↑；(2分)
（3）一定含有BaCO3；可能含有BaSO4；(2分)

（4）Na+、AlO2﹣、S2﹣、SO32﹣．(2分)

【解析】无色溶液可能存在Na+、Ba2+、AlO2﹣、S2﹣、SO32﹣、SO42﹣．由实验流程可知，加过量盐酸生成淡黄色沉淀甲为S，则溶液中存在S2﹣、SO32﹣，即一定不存在Ba2+；溶液甲中有剩余的HCl，与过量碳酸氢铵反应生成气体乙为二氧化碳，由生成白色沉淀可知，沉淀为氢氧化铝，则应存在AlO2﹣，转化生成Al3+与HCO3﹣的相互促进水解生成沉淀和气体；溶液乙中含过量的碳酸氢铵，与氢氧化钡反应生成碳酸钡沉淀和氨气，即丙为BaCO3，气体丙为氨气，溶液丙中含过量的氢氧化钡，由溶液为电中性可知，还含钠离子，而原溶液中SO42﹣不能确定，

20.(1)①3d24s2　（2分）②7 （2分）    (2)①O>Cl>C　（2分）②3∶1（2分）　sp2   （2分）

   (3)>  （2分）  （4）8Fe＋2NH3[image: image3.png]


2Fe4N＋3H2，（2分）  
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